Fizyka dla kandyvdatow -

268.
Worzucie uko

Soyn (patrz rysunck) energia kinetyczna jest najimnicjsza
A) w punkeic A
B) w punkeic B
C) w punkeie C
D) popranvie sy odpowiedz A i C
I2) poprawne sq odpowiedzi A1 B

269, 1uss,
Torem czgstki poruszajace] si¢ ruchem, w ktorym

A) prosta B) ol

wektor przyspieszenia 8 = cons

C) prosta lub okryg D) prosta lub parabo

2700 1995/MIS MaP
Nawysokosel H=100 m nad poziomem gruntu ustawiona Jest wyrzutnia z rakicty, Po uruchomieniy
silnika rukieta doznaje stalego przyspieszenia a=p (gdzie =10 m/s?
skicrowanego rownolegle do poziomu. Jaky droge
powicrzehnis
Jednorodne 7

= przyspieszenie ziemskie),
przebedzic rukieta do chwili zetknigein si¢ 7

mt, jezeli opor powictrza pomijumy, a pole prayspieszenia iemskicgo uznajemy za

A) 200 B) 100 V2 Cy20042 m D) 420 m ;
271.

Cialo o masie m wyrzucono ukosnic i uzyskano maksymalny zasigg Z. lezeli pominiemy Opor powiet
to praca, jaka wykonano podezas wyrzucania ciala, jest rowna wyrazeniu:

A)ympZ B) mZ/2 CymZg/2 D) brak popraswnej odpowiedzi
272,

Trzy kule

o masach my, my=2my i my=3m, znajdujaee sic w prozni na wysokosei h rzucono nadajae im
Jednakowe co do wartosei predkosei (rysunck), Prediosei koncowe tyeh kul spelniajy relacje:
A) vyo

;. RUCH OB ROTOWY

27 982/ . .
373, 198271 4 L i o e by
2 s7tywna obraca si¢ ruchem jednostapic zmiennynt. Wszystkic punkly tej bry
AN Sk .

pry! o
y) jednakowe prediodel Hiniowe
._w,v jednakowe predkodel kitowe

C) rézne przyspieszenia kitowe
D) rdzne okresy obrotu

274. 1985/ A

zatrzymaé 1 puseic xdzic ono:
vbko wirujiee surowe jajko na ulamek sekundy zatrzymad 1 puscic, 1o bedzie o
. A 3 o J R

jereli
A) picruchome
5 wirowad w tym samym k crunku
rowad w kierunku przeciwnym _
o wirowad w kierunku py 3 . R .
Muv owad w lym samym kierunku lub pozostanie w spoczynku w zaleznosel od sy {ajki
R ¢ VT S$i1)

275. .
O momencie bezwladnosei ciala decyduje:
A) s ciala i jego predkosc katowa
i) masa ciala 1 jego predkode Hintowa

i i ]
¢y moment dzisliy weyeh sil o .
p) masa ciata i jej rozmicszezenic wzgledem danej osi obrotu
) monent dzialajaeych sil i prayspieszente kitowe

276. 1988/F

o ) k ’ Uy S rbis b . a
Jaznaczone na rysunku osic 1,2, 3 lezn w plaszezy .:F‘wr;::_:;:rfw

\ ! 3. Momenty bezwladnosel kwadratu wzgledem

kwadratu o drodku w punkuie $
wyeh osi [, 1, 1y spebniajy zaleznosé:
Ay B ol
By Lh<h<h
Oy hzh=h
Dy 1< L=

277. 19821 o
- ) .y H H L TILIDRTEY: iewnzkimi
stery jednakowe kutki, kazda o masie m, polgezono r&r_::.; :_S,;\\_.;w‘
_L~f.~.,_._,,, tak, ze znajdujy sie w wierzeholkach kwadratu, Trakiujae kulki ja ko
- : ' ' ) . St 5§ g . 4 - 1o - > 1 151
punkly materialne, moment pezwladnogel otrzymanego ukladu wzpledem «

V2

obrohy przedstawvionej na rysunku wynosi:

2 5 ey 2 VA e
A) x, ma B) 4 ma C) ma D) 5 K
9
J
278. .
! : $ ¢ ich promieni = 9 Momenty bezwladnoscl
) heh K / §i e 2ad stosunek ich promient 2. 3
Stasunck mas dwach kul wynosi e 78 |

3 Y L > A e q . i
1, i 1, wrzplgdem osi przechodzacej precz ich srodki spelniaja warunek

I,
) ly= h Dy 1,k

1) poprawne si odpowiedzi BiC
5 5

A) =21 B)

279.
Praca jaky nalezy : an: omenel
wykonywalto 60 obrotdw w ciagu jednej minuty wynost okolo:

. : . - \ 0
A) 600 ] B) 60} Cy 300 D) 201

3 . .

i y adnosei N L razpedzic tak, by

wykonad :Tv\ kolo zamachowe o momencic bezwladnosei | _/ﬁ m T rozped Ak, DYy
J )
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Fizvka dia kandydatow -

292, 1984

Kolo sleni ieni i i

Bolo o clenin o promieniu v = 0,3m i masic m = 30 kg obraca si¢ z czgstoseiy
= 2057, Aby kolo zatezyny Y inlad i i , X .
> y kolo zatrzymalo sig w e dzialac moment sily hamujiyeej rowny okolo:

A)28 Ns )28 N D) 4 Nm ‘

1owe w |

talcie pi

293, 1980/1
Pret ma swobodg obrotu wokal osi prostopadle
rysunku preechodzice)

do plaszezyzny
: precz pur ki O Preyspicszenin kytowe, jakie
1 pret pod dzialaniem kolej ,

s spehntagy zaleznosé:

294, 1992-94/MIS Map

3 4 Y ey v H
Po rowni pochylej o kyeie nachylenia o stacz

. si¢ bez poslizgu wedluz Kierunku najwi

. ‘ e 0 e . Slizg 4 W najwigh

Jednorodny pierseien i jednorodny krqzek o rdwnycht masach i promicniach: o
) : omicniach:

AYE Y sig

By szybeicj stoczy si¢

szego spadky

rybeiej stocz,

) obu stoczy sig jednoczesnic
D) rent

tat zalezy od kyta «

295, 199171

Walee o masie m, promicni i ;

alee : . proniie - heie hesw i (1)
pochylef 0 wysok “._ \ _vr‘::,_ i momencie bezwladnodei (1/2ymi” stacza si¢ bez poslizgu 2 rowni
) g ysokosel h. Predkosé jukay osiggnic ten walee u podstawy rdwni wyniesi A

) Y3/ h D) Jel

i¢ bez poslizgn 2 rdwni pochyle

Chwilowe przyspieszenie kytowe & ruchu walca nadaje

moment:

A) zawsze ylko sily tarcia

B) znwsze tylko sity cigzkosei

C) wypadkowej sily tarcia i cigzkosei _
E sily tarcia lub sily cigzkosel w zaleznodei od wybori osi ebrotu

I£) wszystkic odpowiedzi sq Talszywe ’ A

297, 1992-94/M
zchol

kultha stacza s W2 O g ¢ { i 0as . PO C7e QSTqLer
il s il s Z Oporow 1 be | > >
Ly I 2 Pposnzg i ASEaWe roOwWni wez SHHCTH OSIgEN

A) Klocek C) kul
ek . . . 'y kulka
B) oba ciala osiqeng podstawe réwni jednocz D) wynik zalezy od promicenia kulki
3 ale?, snia kutki
fe|
Ay bl B)0.51 ¢y 104 | E) 0.1
299, 1osas. “ ~
T B SUvITAm cere . ._
.7:?: wou ladzic _:.V_Z wm na rysunku zwigkszymy  dwukrotnie
odleglosé mas od osi obrotu i rownoczesnie zwickszymy dwa “ o

prediose katowiy. to enerpia kinetyezy

Ay 2razy B) 4 razy Cy 8

1tego ukladu wzrognie:

ary N
) K

zy D) 16

4€
puch ohrofow 19
\\
wcc.m pryla sziywna wirnje wokol st wlej osi i wzgledem tej osi ma moment pedu L, @ moment
7¢ a s
w_r /A dnosel 1, 1o akres obrotu bryly wzgledem tej osi wynosi:
™ -
i B) ¢y o b by L B e
AT .:; 1. 1L
o i i i 4} o8 s70NyI
Zywikd 0 momencie hezwladnosei 1y obraca si¢ woko!l osi 00 ruchem jednostajnie przyspieszony
1o By od czasu

Bryla s

yspicszeniem pii kinetyezne ruchu obrotow

katowym g = const. Zateznosd energ

7 VY
obroty przedstawia wykres:
o
ke ©
fv B 15 t
% K “k .
W I
1 i . Py D)
! A) B) )
]
302. Ry
i, I moment be ,i.:_:cfs bryly, to moment

Jesh K oznacza cnergle kinetyczngy wirujaeej bryly sztywng
pedu Lo te) bryly okresla wzor
den 7z pich

L D) 1.

303, 198371
Kuta i walee o jednal

bez poshizgu 2 tej samej wysokései ha roOwni

cowych promicniach staczajy s

pochyle
A) przy koneu swiri kula i walee bedi mialy jednakowe predkosci
By przy koneu cowni kuln bedzie miaka wigksza predkode niz walee

) przy koncu rowni kula bedzie miala maicjsza predkose niz walec . .
D) hie MOZNa OSZACOW ¢ prediosei tych cial przy koneu rowni, jezelt nicznane g masy tych ¢k |

304, 1uswr
Pwa jednorodne walee 0 promieniach Ry = RiR,=2R
takich samych wysoko$ciach. Stosunck predkosei srodkow mas tych wi

taczaja sig bev poshizgu 7 rawni pochylyeh o
edw v podstaw rOwni wyraza s1¢

wzorem:

A) Vol V=14 ByV,/ V=172 Cy Vo /v =1 D) Va/ V=

305.
escian, walee i kuly, Wszystkie ¢ cinla wykonane sq 7 (eg0 SAmMCED materialu

Na rhwni pochylej polozono sz¢
i s:ﬁ:?: t¢ samy mase. Jezeli pie wystgpuje tarcie
niej cial, to u podstawy rowng:

¢ pomigdzy powier zchniq rOwni | porusz jacych sig po

Sclan

D) jednoczesnic znajdy sie kulai walcee a potem

A) ::?3&9& snajdzie sig kula ,
) wszystkie ciala znajda $i¢ jednoczesnic

B) nujszybeicj njdzie sig walee
C) najszybeicy majdzic sig szeseian
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52 Fizyka dia kandydatow -
Ay =l By 1y Cyh=21 Dy L=nly

321.

Jezelhin 7 poprzednicgo zadania staczajy si¢ bez poslizgu 7 rowni

(rvs), 1o prediosci Katowe u podstawy

pochylye

h h
rOwWni my iy spelniajy warunek:
. | @ o
A) 2y an B) oy = m, C) oy = dwy D) o = 2w,
1 2
322.

Momenty pedow i przyspicszenta katowe jakic uzyskujy rurki przy koneu réwni pochylej, 2 poprzedniego
cadania, spelniajy warunki:

momenty peddw przyspieszenia kqlowe
by : ?w DBy
A) 201 2
) 11 o
O L:] 2
D) 1.2 1

323, 1992-94/MIS Mal
Jednorodny walee o momencie bezwladnosei I=mR/2 polozono na rowni pochylej o kaeie nachylenia o,
Wapolezymnik tarcia posuwistego walen o rownig wynosi . Walee moze staczad sig po rowni bey

poslizgu:

e g o

B)j

A) zawsze < Ap o D) jestitg o< 3p

324, rogam
Cienkoscienna rura :FE si¢ po rowni. Stosunck ener
inetyczn i ruchu postgpowego wynosi:

i kinetycznej ruchu obrotowego wokd! osi rury do

cnerg

A)2 B) | )12 D) 1/4 -

325, 198971
Aby zwigkszy
wykonaé pracg rown

sy il ) By 4n®ir, ~ 1)

2z £y do f; ¢z

tothiwosc obrotdw bryly sztywnej o momencic bezwladnosei |

Q) ,_:m%w L,mv D) :i

326. 198971
Na kazdy 2z dwoceh chﬁaé o momentach bezwladnosei 1, 1 1,=21) zaczgly dzialaé sily o momentach
odpowiednio, My | My=2M,. Porownujiyc momenty pedow bloczkow Ly 1 Ly po tym samym czasic od
i przez nie ruchu otrzymujemy:

210, C) Ly

ﬁC.\,_uCC.\
A) L0510, B) 1,
327.

Na jednorodny walee nawiniglo ni¢, Kiorej konic

D) Lo=dl.,

zaczepiono na stale.

Przyspieszenic liniowe srodka masy walca wynosi: )
9
A) a=g D) a=—g
3
1 1
§] mDoe— e g
B) a SH ot

4. POLE GRAWITACYJNE

328. 1985/

yklad stanowia: jednorodna kula o masic M i jednorodny pret o masie

. Wopolozenin przedstawionym na rysunku sile wzajemnego 12
addzinlywania grawitacyjnego tych cial jest: o .
Ay b= GMn/ 1 i ) G/ ¢ . 12

B) - GMm/ D) F=GMm/(r-RY

329.

Crtery identyezne kulki (dwie z nich sy jednakowo wydrazone) preyciggaja
sig parami sitami grawitacyjnymi. Kulki te znajdujy si¢ w tej samej c:_om_cv.n
od sicbie. O silach dzialajacych migdzy kulkami mozemy powicdzicé, 7

D) mogy, ale nie muszy by¢ réwne
12} brak poprawnej odpowicdzi

A} sa Jednakowe

330.
EES::? wydrigzonej kuli (patrz vysunck) znajduje sig mala kutka o masie
v Jezeli micdzy nimi dzialaja tylko sily grawitaeyjne, to mala kulka:

3 przesunie si¢ do punktu 1

1) przesunie si¢ do pumkiu 11
C) preesunie sig do punkio Hi
D) preesunic si¢ do punktu IV

£} pozostanic nicruchoma

331.

Ciezar czlowicka na powierzehni Ziemi wynosi 600N, Cigzar lego czlowicka na planecic o dwukig ne..
wigkszej masie, leez identycznym jak Zicmia promienin wynosi:

(Przyspieszenie ziemskic 10m/s” )

A) 600N B) 300N ) 1200N D) ON Iy 150N

332. .
Cigzar czlowicka na powicerzehni Ziemi wynosi 700N, Na planecic o czterokrotnic wigkszej i
dwukrotnic wigkszym niz Ziemia promicniu wynosi:

A)y 700N B) 2800 N Cy 150N D ON
333, 19801

Podwojenic predkosel katowe] ruchu obrotowego Zieni spowodowaloby:

A) stan przec cigzenia cial znajdujacych sig na Ziemi

B) zmmnigjszenic sily grawitacji pomicdzy Ziemia i cinlami znajdujacymi sig na jej j powicrzehni

C) zmnigjszenic si¢ wzajemnego nacisku powierzehnit Ziemi i cial m_écxv;é?&e: na niej, tym
nacznicjsze, im wigksza szerokosé geograficzna danego micjsca na Ziemi

D) zmmiejszenic wzajemnego ::c_.f,_:_ powicrzehni Ziemi i cial znajdujaeych sig na nicj, tym
znuczniejsze, im mniefsza szerokosé geograliczna danego micjsca na Zien ,

334, 1992-94/MIS MaP

Na jednorodnej kuliste) planetoidzie o promienin 50 km zbudowano kopalnig o alebokoset 5 km,
Wekazanin wagl sprezynowe) przy wazenit lego samego ciala na powierzehni planetoidy 1 na dnic
kopalni beda w tym dragim przypadku:

A) o 1O% mniejss

C) o LT wigksze D) nic zmieniq sig

B) o 10% wigksze




